Vul je voornaam in ………………… en je achternaam ………………………en je klas ………

Plussen en minnen

Negatief en positief

1. Je kunt op een heleboel manieren ongeveer hetzelfde zeggen. Vul in bij de puntjes:

	onder nul
	boven nul

	min
	… plus

	… -
	+

	… vriezen
	dooien

	… ondergronds
	bovengronds

	schuld (rood staan)
	tegoed 

	… negatief
	positief

	slecht
	… goed

	… koud
	warm


2. In de linker kolom geef je alles met hetzelfde teken aan, namelijk een –teken (een minteken). In de rechter kolom geef je alles met hetzelfde wiskundige teken aan, namelijk een … +
3. Tegen een - zeg je “min”. Tegen een + zeg je … plus.
4. 
Je ziet heel vaak getallen zonder een + of een - ervoor. Vaak staat er geen teken voor een getal. Bijvoorbeeld in: “Ik ben 12 jaar”. Dan is het duidelijk dat je geen -12 jaar kunt zijn. Het teken dat je voor de 12 kunt denken is … +
5. Een plusteken wordt vaak weggelaten. Ook in de wiskunde. Je kunt positieve getallen intoetsen. Toets +6 in op je rekenmachine. Druk daarna op de =.  Wat zie je? … 6
6. 
Heel af en toe wordt een - voor een getal ook weggelaten. 
Bijvoorbeeld in: “Het vriest 13 graden”. 
Wiskundigen zeggen dan: ”De temperatuur is -13 oC.”  
Mag de min in de wiskunde dus weggelaten worden? … nee
7. 
Je kunt ook negatieve getallen intoetsen. Toets – 6 in. Druk daarna op de = knop. Wat zie je? … -6
8. 
Onderzoek of het hierbij uitmaakt of je de knop [image: image1.png]
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. Maakt het verschil? … nee (bij de CASIO fx-82ES)
Groter dan en kleiner dan

9. 
Noem een lagere temperatuur dan 10oC… 8ºC
10. 
Noem een lagere temperatuur dan –10oC … -12º
11. 
Wat is hoger: de tiende of de elfde ondergrondse verdieping? 
De … elfde verdieping ondergronds.
12. 
Wat is waar: -10 is groter dan -11 of -10 is kleiner dan -11? … groter
13. 
Wat is waar denk je? Wat is onwaar denk je? 
Leeftijd vader >  leeftijd kind… waar
14. 
Leeftijd vader < Leeftijd kind… onwaar
15. 
Leeftijd kind > Leeftijd vader… onwaar
16. 
Leeftijd kind < Leeftijd vader… waar
17. 
Ezelsbruggetjes:


< en > wijzen met hun kleine puntje naar de kleinste. 


< en > gapen met hun grote mond naar de … grootste.
18. 
Vul < of > in:  
19. 
11  …>   10  
20. 
10  … <  11  
21. 
10  … > -11
22. 
-10 … > -11

Groter en kleiner worden

23. 
Schrijf in wiskundige tekens: “Zes eraf twee, dan houd je over vier.” … 6 ( 2 = 4
24. 
Schrijf in wiskundige tekens: “Vanaf de zesde verdieping ga ik twee 
verdiepingen naar beneden. 
Ik kom dan op de vierde verdieping.” … 6 ( 2 = 4
25. 
Kijk op je rekenmachine of het uitmaakt of je de plustekens wel of niet intikt in de opgave +6 – +2 =4. Het maakt … niet uit.
26. 
Vul in:

	kleiner maken
	groter maken

	aftrekken
	… optellen

	eraf doen
	… erbij doen

	… af laten nemen
	toe laten nemen

	krimpen
	groeien

	–
	… +

	….min
	plus

	zakken, dalen, naar beneden gaan
	… stijgen, naar boven gaan

	verminderen
	ver… meerderen.


27. 
Je ziet dat het plusteken niet alleen in deze tabel staat maar ook in de vorige tabel. Betekenen ze allebei hetzelfde? Niet echt: 


In de bovenste tabel is de + een positiefplus. 


In de onderste tabel is de + een optelplus. 

Met de mintekens is er ook zoiets aan de hand:


In de bovenste tabel is de ( een negatiefmin. 


In de onderste tabel is de - een … erafmin. 
28. 
Is dat niet verwarrend? Ja en nee. Het komt vaker voor, maar daar ben je zó aan gewend dat het je niet meer opvalt. Bijvoorbeeld betekenen de enen in 111,1 hetzelfde? Nee, de eerste betekent 100; de tweede betekent … 10. 
29. 
En de derde 1 betekent eindelijk gewoon één en ,1 betekent ééntiende. Je kunt de verschillende soorten plussen en minnen combineren. –+6 betekent met zes verminderen. Er bestaat ook – -6 en ++6 en … + -6.
30. 
Vul in:

	optel-plus of aftrek-min
	posi-tief-plus of nega-tief-min
	dus bij-voor-beeld
	toets dit in* en druk 

op =
	bete-kent 
	voorbeeld uit het dagelijks leven
	Met zo weinig mogelijk tekens:
	Dus
	verzin voor je buurman ook zulke voorbeelden en controleer

	+
	+
	+ +6
	… 6
	 6 erbij
	Ik word in zes jaar zes jaar …
	   +6
	++ =  +
	…

	–
	+
	– +6
	-6**
	 6 er…
	Ik verlies zes knopen van mijn overhemd 
	   -6
	–+ =  –
	…

	+
	-
	+ -6
	-6**
	-6 erbij
	Ik maak 6 euro … schuld
	   -6
	+- =  …-
	…

	–
	-
	–  -6
	+6**
	-6 eraf
	Mijn schuld bij mijn vriend wordt 6 euro minder. Ik word 6 euro minder arm.
	   +6
	– - = …+
	…


 *
Begin steeds met een leeg scherm.
**
Ga na af het hier uitmaakt of je [image: image3.png]
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Met de weegschaal
31. 
Je ziet hierboven een tekening van een weegschaal.
Als je rechts positieve blokjes erbij doet gaat de wijzer naar … rechts.
32. 
Dus naar positiever. Dus is ++ hetzelfde als … +
33. 
Als je links negatieve blokjes erbij doet gaat de wijzer naar … links.
34. 
Dus naar negatiever. + - is dus (. Het teken voor er afhalen is … (
35. 
Haal je rechts positieve blokjes weg, gaat de wijzer naar … links.
36. 
( + is dus … -
37. 
Haal je links negatieve blokjes weg, gaat de wijzer naar … rechts
38. 
( - is dus … +
Beginnen met plus
39. 
Je hebt 2 euro op je bankrekening staan. Je stort er 6 euro bij. 
Je schrijft dit wiskundig als volgt op met zoveel mogelijk plussen: 
+2 ++6 = +8 

Nu met zo weinig mogelijk plussen: 2 + 6 = 8


Hoeveel positiefplussen zijn er weggelaten? … twee
40. 
Hoeveel optelplussen zijn er weggelaten?… geen


41. Je hebt 2 euro op je bankrekening staan. Je haalt er 6 euro af. 
Je schrijft dit wiskundig zo op met zoveel mogelijk tekens: 
+2 – +6 = -4 


Nu met zo weinig mogelijk tekens: 2 – 6 = -4


Hoeveel negatiefminnen zijn er weggelaten? … Geen
42. 
Hoeveel aftrekminnen zijn er weggelaten?… Geen
43. 
Vul in: 
	Be-gin
	veran-dering
	dus
	Toets in.

Begin met een leeg scherm. Noteer de uitkomst
	Voorbeeld uit het dagelijks leven. 

Het begint steeds met twee graden boven nul en dan:
	Met zo weinig mogelijk tekens 
	Toets nu zo in. Noteer de 
uitkomst

Dus?
	Verzin zoiets voor je buur-man.

Controleer

	+2 
	+ +6
	+2 + +6
	8
	komt er 6 graden* warmte bij. 

Het wordt 8° boven nul.
	2 … +6 = 8°
	8
	…

	+2
	– +6
	+2 – …+6
	-4
	…  er 6 graden warmte …. 

Het wordt 4° onder nul.
	2 – 6 = -4°
	… -4
	…

	+2
	+  (6
	+2 + -6
	…-4
	komt er 6 graden koude bij**. Het wordt 4° onder nul.
	2 – 6 = -4°
	… -4
	…

	+2
	–  (6
	+2 – -6 
	8***
	gaat er 6 graden koude weg. Het wordt 8° … nul.
	2 + 6 = 8°
	… 8
	…


* 
In de natuurkunde zul je leren dat de eenheid voor warmte Joule is.
** 
In de natuurkunde hebben ze het niet over kou erbij, maar over warmte weg. Maar dat komt ook in de wiskunde op hetzelfde neer. Waar zie je dat in de tabel? ... bij + - (“kou erbij”) en bij - + (“warmte 
*** 
Het maakt uit of je eerst [image: image6.png]
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 of andersom. Een van de twee levert een foutmelding. 
Wat betekent die foutmelding?… Je toetst iets in wat voor de rekenmachine niet logisch is.
44. 
Mag je wel eens minnen weglaten? … nee
Beginnen met min 

45. 
Je hebt een schuld van 2 euro op je bankrekening staan. 
Je staat dus 2 euro in het rood. 
De hoeveelheid geld die op je rekening staat is… -2 euro.
46. 
Je stort er 6 euro bij. 
Wiskundig met zoveel mogelijk tekens is dit: -2 + +6 = +4. 
Met zo weinig mogelijk tekens is dit  -2 + 6 = 4.






47. Vul in:

	Be-gin
	veran-dering
	dus
	Toets in.

**Noteer uitkomst
	Voorbeeld uit het dagelijks leven. 

Het begint steeds met twee graden onder nul en dan:
	Met zo weinig mogelijk tekens 
	Toets het nu zo in en noteer de uitkomst.
	***

	-2 
	+ +6
	-2 + +6
	4
	komt er 6 graden warmte bij. Het wordt 4° boven nul.
	-2 …+6 = 4°
	4
	…

	-2
	– +6
	-2 – …
	-8
	… gaat  er 6 graden warmte … af. Het wordt 8° onder nul.
	-2 – 6 = -8°
	… -8
	…

	-2
	+  -6
	-2 +  -6
	… -8
	komt er 6 graden koude bij. Het wordt 8° onder nul.
	-2 – 6 = -8°
	… -8
	…

	-2
	–  -6
	-2 –  -6* 
	4
	gaat er 6 graden koude weg. Het wordt 4° … boven nul.
	-2 + 6 = …°
	… 4
	…


*   
Ga na of hier ook de volgorde zwarte (-) toets grijze – toets uitmaakt. 
**  
Begin met een leeg scherm. 
*** 
Verzin zoiets voor je buurman en controleer.

48. 
Met de balans. In de tabel staan vier opgaven. Welke van de opgaven is uitgebeeld door de balans? -2 … +6 =… 4
49. 
Waar komt de pijl van de balans te staan? … bij+4
50. 
Wat moet je met de balans doen om de derde opgave uit te beelden? … links zes blokjes erbij. De blokjes werken links negatief. Het mogen dus best de zes blokjes van rechts zijn. De pijl komt op -8.
Een paar keer hetzelfde doen

51. 
Het is 2 graden boven nul. Er komt een week lang iedere dag 6 graden warmte bij. Bereken de temperatuur. Dat kan op verschillende manieren. Zeven keer optellen uit je hoofd: 2 plus 6 = … 8
52.  
plus 6 = … 14º
53. 
plus 6 =  … 20º
54. 
plus 6 = … 26º 
55. 
plus 6 = … 32º
56. 
plus 6 = … 38º 

57. 
plus 6 = … 44º 

58. 
Dat is niet echt handig! Met de rekenmachine gaat dit al iets sneller. Je moet dan niet steeds met een leeg scherm beginnen. Dan komt er te staan ANS, steeds als je op de + drukt. Bijvoorbeeld ANS+6=14. Schrijf alle tussenuitkomsten en de einduitkomst op … 20, 26, 32, 38, 44
59. 
Het gaat sneller als je niet steeds op de = knop hoeft te drukken. Dan kun je beter zien of je wel zeven keer zes hebt ingedrukt. Schrijf op wat er op het display staat als je na intoetsen van 2 zeven keer plus zes hebt ingetoetst … 2+6+6+6+6+6+6+6
60. 
Je ziet: het past niet helemaal op het scherm. Er staat een pijltje naar links of naar rechts. Met welke toets moet je dan werken om te zien of je wel zeven keer 6 hebt in? De … pijltjestoets. 
61. 
Ook niet echt handig dus. In feite heb je al drie keer gezegd wat het handigst is: “zeven keer zes indrukken”. Dus 7 keer +6 indrukken. Dus 7 ( +6. De hele som wordt dan +2 + 7 ( +6 = … 44.
62. 
Vul in:

	Be-gin
	veran-dering:

zeven maal
	dus
	Toets in.

**

Noteer uitkomst
	Voorbeeld uit het dagelijks leven. 

Het begint steeds met twee graden onder nul en dan:
	Met zo weinig mogelijk tekens 
	Toets het nu zo in en noteer de uitkomst.
	Dus
	***

	-2* 
	+ +6
	-2 + 7 ( +6
	40
	komt er 42 graden warmte bij. Het wordt 40° boven nul.
	-2 + 7 ( 6 = 
	… 40
	+ ( + = +
	…

	-2
	– +6
	-2 – 7 ( +6

*
	…-44
	….  er 42 graden warmte …. 

Het wordt 44° onder nul.
	-2 – 7 ( 6 = 
	…-44
	- ( + = …-
	…

	-2
	+  -6
	-2 + 7 ( …
	-44
	komt er 42 graden koude bij. Het wordt 44° … nul.
	-2 – 7 ( 6 = 
	…-44
	+ ( - = ...-
	…

	-2
	–  -6
	-2 – 7 ( -6

*
	40
	gaat er 42 graden koude weg. Het wordt 40° … nul.
	-2 +7 ( 6 = 
	… 40
	- ( - = …+
	…


* 
Ga na of hier ook de volgorde [image: image8.png]
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 knop uitmaakt. 


Langzamerhand blijkt het, vooral bij meer dan één minteken in één opgave beter te zijn je aan de volgende afspraak te houden:


Een aftrekmin toets je in met de grijze – knop.


Een negatiefmin toets je in met de zwarte (-) knop.

** 
Begin met een leeg scherm.

*** 
Verzin zoiets voor je buurman en controleer.

Volgorde: Is  -2+7 ( 6 nu  -2+7  ( 6  of  -2 + 7(6 ?  

-2+7  ( 6 op de rekenmachine:

63. 
Toets -2 in en +7 en druk op de = knop. De uitkomst is … 5
64. 
Druk daarna op (. Er verschijnt Ans (. Het antwoord is 5.
Toets nu 6 in. Er staat: Ans ( 6. Druk op de = knop. Antwoord:  … 30
Je hebt nu op de rekenmachine -2+7 en dan ( 6 uitgerekend.

65. Nu gewoon -2+7× 6 intoetsen. Zonder = tussendoor. Antwoord … 40
66. Dus wat “denkt” de rekenmachine dat er met -2+7 ( 6 wordt bedoeld: -2+7  ( 6 of  -2 +  7 ( 6? … Het laatste. 
67. Dat komt omdat in de wiskunde is afgesproken dat vermenigvuldigen en delen voor optellen en aftrekken gaat. Wanneer -2+7  ( 6 wordt bedoeld, moeten haakjes worden gebruikt: (-2+7) ( 6=. 
Toets dit maar eens in. Uitkomst… 30
Met kleine gedeelten tegelijk

68. 
Nu wil je niet weten hoeveel er in een hele week bijkomt of afgaat, maar in een uur. Stel, er komt in een dag bijvoorbeeld 48 graden warmte bij. Hoeveel komt er dan in een uur bij? 48 … : 24 = 2 graden. 

69. 
Zoveel graden komt er in het echt nooit bij! Maar 48 was om het gemakkelijk te maken. Als er in een dag 12 graden zou bijkomen, hoeveel komt er dan in één uur bij? 12 … : 24 = 0,5
70. 
Toets dit in de rekenmachine in. 
Wil je de 0,5 of de ½ weer terug, druk je nog op de … ab/c knop.
71. 
Nou, dan kun je nu naar een “echte” verandering van de temperatuur in één dag: zes graden. Toets in 6 : 24 = … 0,25
72. 
Druk op de [image: image10.png]


 knop. Er komt 1┘4 te staan. Dat betekent…¼
73. 
Dat is logisch want 0,25 = ¼ = een kwart. Dus de temperatuursverandering is een kwart graad per uur. Dat is nog wel uit te houden. Vul in:
	Be-gin
	er-bij

of er-af
	per uur
	Toets in.

**

Noteer uitkomst


	Voorbeelden:. 

De begintemperatuur is steeds -2o.

Hoeveel graden is het na een uur als er per dag 6o
	Met zo weinig mogelijk tekens 
	Toets het nu zo in en noteer de uitkomst.
	Dus
	***

	-2* 
	+ 
	+6 :+24
	-1,75

-1 ¾ 
	warmte bijkomt. 

-1,75o
	-2 + 6:24 = 
	… -1,75
	+ : + = +
	…

	-2
	– 
	+6 :+24
	-2,25

…-2 ¼   
	warmte … weggaat
-2,25o
	-2 – 6:24 = 
	… -2,25
	- : + = … -
	…

	-2
	+  
	-6 : +24
	… -2,25
… -2 ¼ 
	koude … bijkomt

-2,25o
	-2…+ -6:24 = 
	… -2,25
	+ : - = ... -
	…

	-2
	–  
	-6 :+24
	… -1,75

-1 ¾
	koude weggaat.
… -1,75
	-2 + 6:24 = 
	… -1,75
	- : – = …+
	…


** 
Begin met een leeg scherm.

***
Verzin zoiets voor je buurman en controleer.

Volgorde: Is -2 + 6 : 24 nu   -2+6  :  24    of     -2 + 6:24 ?  
-2+6  : 24 op de rekenmachine:

74. 
Toets -2 in en +6 en druk op de = knop. De uitkomst is … 4
75. Druk daarna op :. Er verschijnt Ans÷. De Ans was 4. 
Toets daarna 24 in. 
Er staat nu Ans÷24. Druk op de =. 
Dus  -2+6   : 24 = … 0,16666 
76. 
Je hebt nu het antwoord in decimalen.  Met de [image: image11.png]


 knop (breukknop) wordt het de breuk … 1/6 
-2  +  6:24 op de rekenmachine:
77. 
Gewoon -2+6:24 intoetsen. Dus wat “denkt” de rekenmachine dat er met -2+6:24 wordt bedoeld? 
-2+6  :  24     of     -2  +  6:24? … Het laatste. 
78. 
En ook dat komt door de afspraak dat vermenigvuldigen en delen voor optellen en aftrekken gaat. Als je -2+6  : 24 bedoelt, laten moet je haakjes gebruiken: (-2+6):24=. Toets dit maar eens in. 
Uitkomst … 0,16666  

79. 
Dit wordt als breuk … 1/6 
Plussen en minnen in het assenstelsel
Je gaat een van de opgaven in een grafiek brengen.
80. 
Een van de opgaven was: Het is vandaag 2º, er komt per dag 6º bij, dus morgen is het 8º. Dan was het gisteren 2 ( 6 = -4º. 
Deze getallen kun je in een grafiek zetten. Als je vandaag aangeeft met 0 op de tijdas (horizontaal) dan is morgen +1 op de tijdas en gisteren … -1. 
81. 
Het verleden is dus links van de 0, het heden is bij 0. Verder in de tijd is uitgezet naar… rechts.
82. 
Dan zijn de coördinaten van deze drie punten 
(-1,-4) ; (0,2) en (1, … 8).

83. 
Zet deze punten uit in het assenstelsel. De eerste twee staan er al.
84. 
Je ziet de namen van de vier kwadranten. Een kwadrant van het assenstelsel betekent een … kwart deel van het assenstelsel. 

85. 
Zijn de kwadranten met de klok mee genummerd?
… Nee tegen de klok in.
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86. 
Zoek in het voorgaande een opgave waarvan de uitkomst in het vierde kwadrant ligt. … Overal waar morgen (of over een uur) een negatieve temperatuur heerst. De twee laatste van de laatste tabel bijvoorbeeld.
( Wiskunde met de vingers – H. Jorna
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